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1. (Pucrj 2013)  De uma folha de papelão de lados de medidas 23 e 14 foram retirados, dos quatro cantos, quadrados de lado de medida 3 para construir uma caixa (sem tampa) dobrando o papelão nas linhas pontilhadas.
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a) Determine o perímetro da folha de papelão após a retirada dos quatro cantos.

b) Determine a área da folha de papelão após a retirada dos quatro cantos.

c) Determine o volume da caixa formada. 
2. (Uff 2012)  O sistema de tratamento da rede de esgoto do bairro de lcaraí, em Niterói, tem a capacidade de processar [image: image2.wmf]985

 litros de esgoto por segundo, ou seja, [image: image3.wmf]0,985

 metros cúbicos de esgoto por segundo. 
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Sendo [image: image5.wmf]T

 o tempo necessário para que esse sistema de tratamento processe o volume de esgoto correspondente ao volume de uma piscina olímpica de [image: image6.wmf]50

 metros de comprimento, [image: image7.wmf]25

 metros de largura e [image: image8.wmf]2

 metros de profundidade, é correto afirmar que o valor de [image: image9.wmf]T

 está mais próximo de 
a) [image: image10.wmf]3

 segundos.   

b) [image: image11.wmf]4

 minutos.   

c) [image: image12.wmf]1

2

 hora.    

d) [image: image13.wmf]40

 minutos.   

e) [image: image14.wmf]1

 dia.   

3. (Uerj 2012)  Para transportar areia, uma loja dispõe de um caminhão cuja caçamba tem 1 m de altura e a forma de um paralelepípedo retângulo de base quadrada. A maior distância entre dois pontos desse paralelepípedo é igual a 3 m.

Determine a capacidade máxima, em metros cúbicos, dessa caçamba. 
4. (Ime 2012)  Uma pirâmide regular triangular apresenta um volume V. Determine o raio da circunferência circunscrita a uma das faces laterais da pirâmide em função de V, sabendo que o ângulo do vértice vale 30°. 
5. (Puc-rio 2009)  Pretende-se fabricar uma caixa com faces retangulares e ângulos retos, aberta em cima, com um volume de 10m3  (conforme figura a seguir). O comprimento de um dos lados da base deve ser o dobro do comprimento do outro lado. O material para construir a base custa R$10,00  por metro quadrado, ao passo que o material para construir as laterais custa R$6,00  por metro quadrado.
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a) Se o lado p  mede 2  metros, quanto vale n?  

b) Com os valores do item (a), calcule o custo de construção da caixa.

c) Encontre o custo de construção da caixa em função de p. 
6. (Ibmecrj 2009)  Um certo tipo de sabão em pó é vendido em caixas com a forma de um paralelepípedo reto-retângulo.

Antigamente, essa caixa media 6 cm × 15 cm × 20 cm.

Por questões de economia do material da embalagem, a mesma quantidade de sabão passou a ser vendida em caixas que medem 8 cm × 15 cm × a.

Assim, o valor de a, em cm, é igual a: 
a) 12   b) 15   c) 18   d) 20   e) 24   

7. (G1 - cp2 2008)  Uma piscina na forma de um bloco retangular tem suas dimensões representadas na figura a seguir. Após uma limpeza, a piscina encontra-se totalmente vazia.
[image: image16.png]18m

4m

10m




a) Determine o volume da piscina, em litros.

b) Considere que uma bomba jogue água na piscina a uma vazão constante, isto é, que o volume de água bombeado a cada minuto para a piscina é sempre o mesmo. Se em 12 minutos foram bombeados 960 litros de água para a piscina, determine o tempo necessário, em horas, para que a piscina fique com 80% de sua capacidade. (Suponha que não saia água da piscina) 
c) Qual o ângulo de visão [image: image17.wmf]α

 de um observador que estiver no alto da torre?
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8. (G1 - cp2 2008)  O piso da varanda de uma casa é formado por lajotas na forma de polígonos, conforme ilustra a figura.

Observe que quatro lados de pentágonos regulares têm o ponto A como vértice comum, formando 4 ângulos, sendo que 3 deles são ângulos internos de pentágonos regulares.

a) Determine a medida do ângulo α .

b) Determine as medidas dos ângulos γ e β?

c) A altura do triângulo ABC mede 8 cm. Calcule a medida do lado do pentágono.

Considere as aproximações da tabela.
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9. (Ufrrj 2007)  Ao empilhar tijolos medindo 20 cm × 10 cm × 5 cm, sem deixar espaços vazios entre eles e sem quebrá-los, formou-se um cubo de 1 m de lado. A pilha tem 
10. (Ufrrj 2007)  Na fabricação de um "dado", para facilitar a rolagem do mesmo, foram realizados 8 cortes triangulares nos vértices de um cubo, diminuindo 1 cm em cada extremidade das arestas, como mostra o desenho.
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Dessa forma, calcule a área total do "dado" obtido. 
11. (Ufrrj 2006)  Observe o bloco retangular da figura 1, de vidro totalmente fechado com água dentro. Virando-o, como mostra a figura 2, podemos afirmar que o valor de x é
[image: image21.png]Figura 1

Figura2

400m



 
a) 12 cm.           b) 11 cm.             c) 10 cm.              d) 5 cm.          e) 6 cm.   
12. (Uerj 2006)  
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No esquema acima estão representadas as trajetórias de dois atletas que, partindo do ponto X, passam simultaneamente pelo ponto A e rumam para o ponto B por caminhos diferentes, com velocidades iguais e constantes. Um deles segue a trajetória de uma semicircunferência de centro O e raio 2R. O outro percorre duas semicircunferências cujos centros são P e Q.

Considerando [image: image23.wmf]2

= 1,4, quando um dos atletas tiver percorrido 3/4 do seu trajeto de A para B, a distância entre eles será igual a: 
a) 0,4 R            b) 0,6 R               c) 0,8 R               d) 1,0 R   

13. (G1 - cp2 2006)  
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Para levar sua mulher até o alto do pedestal, ou trazê-la até o chão, o vicking usa uma escada medindo 2,4 m. Os degraus da escada têm 6 cm de altura e estão igualmente espaçados 18 cm um do outro. Nem todos os degraus estão representados na figura. O degrau mais baixo equidista do chão e do segundo degrau. O degrau mais alto apóia-se no plano superior do pedestal.

a) A escada é composta por quantos degraus?

b) A escada faz um ângulo è com o chão e sabe-se que:


sen è = [image: image25.wmf]4
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Calcule a altura h do pedestal. 
14. (Puc-rio 2005)  Calcule a maior distância entre dois pontos de um cubo de aresta[image: image28.wmf]3

cm. 
15. (Uff 2005)  A grande pirâmide de Quéops, antiga construção localizada no Egito, é uma pirâmide regular de base quadrada, com 137 m de altura. Cada face dessa pirâmide é um triângulo isósceles cuja altura relativa à base mede 179 m.

A área da base dessa pirâmide, em m2, é: 
a) 13.272              b) 26.544                c) 39.816               d) 53.088           e) 79.432   

16.. (Ufrrj 2005)  Milena, diante da configuração representada a seguir, pede ajuda aos vestibulandos para calcular o comprimento da sombra x do poste, mas, para isso, ela informa que o sen á = 0,6.
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Calcule o comprimento da sombra x. 
17. (Uerj 2005)  A Terra pode ser representada por uma esfera cujo raio mede 6.400 km.

Na representação a seguir, está indicado o trajeto de um navio do ponto A ao ponto C, passando por B.

Qualquer ponto da superfície da Terra tem coordenadas (x ; y), em que x representa a longitude e y, a latitude. As coordenadas dos pontos A, B e C estão indicadas na tabela a seguir.
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Considerando ð igual a 3, a distância mínima, em km, a ser percorrida pelo navio no trajeto ABC é igual a: 
a) 11.200                b) 10.800                 c) 8.800                  d) 5.600     
18. (Uff 2004)  No processo de respiração do ser humano, o fluxo de ar através da traqueia, durante a inspiração ou expiração, pode ser modelado pela função F, definida, em cada instante t, por F(t) = M sen wt.

A pressão interpleural (pressão existente na caixa torácica), também durante o processo de respiração, pode ser modelada pela função P, definida, em cada instante t, por P(t) = L - F(t + a).

As constantes a, L, M e w são reais, positivas e dependentes das condições fisiológicas de cada indivíduo.

(AGUIAR, A.F.A., XAVIER, A.F.S. e RODRIGUES, J.E.M. Cálculo para Ciências Médicas e Biológicas, ed. HARBRA Ltda. 1988.(Adaptado)

Um possível gráfico de P, em função de t, é: 
19. (Uerj 2004)  Para fazer uma caixa sem tampa com um único pedaço de papelão, utilizou-se um retângulo de 16 cm de largura por 30 cm de comprimento. De cada um dos quatro cantos desse retângulo foram retirados quadrados de área idêntica e, depois, foram dobradas para cima as abas resultantes.

Determine a medida do lado do maior quadrado a ser cortado do pedaço de papelão, para que a caixa formada tenha:

a) área lateral de 204 cm2;

b) volume de 600 cm3. 
20. (Uerj 2004)  Dois prismas regulares retos P1 e P2, o primeiro de base triangular e o outro de base hexagonal, têm a mesma área da base e a mesma área lateral.

A razão entre o volume de P1 e o de P2 equivale a: 
21. (Uerj 2004)  Considere o ângulo segundo o qual um observador vê uma torre. Esse ângulo duplica quando ele se aproxima 160 m e quadruplica quando ele se aproxima mais 100 m, como mostra o esquema a seguir.
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A altura da torre, em metros, equivale a: 
a) 96                b) 98                        c) 100                    d) 102   

22. (Uerj 2004)  Um foguete é lançado com velocidade igual a 180 m/s, e com um ângulo de inclinação de 60° em relação ao solo. Suponha que sua trajetória seja retilínea e sua velocidade se mantenha constante ao longo de todo o percurso. Após cinco segundos, o foguete se encontra a uma altura de x metros, exatamente acima de um ponto no solo, a y metros do ponto de lançamento.

Os valores de x e y são, respectivamente: 

23.Calcular a medida da altura de um tetraedro regular sabendo que o perímetro da base mede 9cm.
24. Determinar a área lateral e total de uma pirâmide triangular regular de 7cm de apótema, sendo 2cm o raio do círculo circunscrito à base.

25.  O volume de uma pirâmide quadrangular é 144m³ e a altura é o dobro da aresta da base.  Calcule a altura dessa pirâmide. 

26. A base de uma pirâmide tem 225cm² de área. Uma secção paralela à base, feita a 3cm do vértice, tem 36cm² de área. Determine a altura da pirâmide.

27. Uma pirâmide regular de base quadrada tem lado da base medindo 8cm e área lateral igual a 
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 da área total. Calcular a altura e a área lateral desta pirâmide.

28. Sendo 192m² a área total de uma pirâmide quadrangular regular e 
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 o raio do círculo inscrito na base, calcule a altura da pirâmide.

29. Se a altura de uma pirâmide hexagonal regular tem medida igual a aresta da base, a, calcule o seu volume.

30. Calcule o volume de uma pirâmide de 12cm de altura, sendo a base um losango cujas diagonais medem 6cm e 10cm.

31. Calcule o volume de uma pirâmide quadrangular regular cujas faces laterais são triângulos equiláteros de lado 4, em centímetros quadrados.

32. Determine a razão entre o volume de uma pirâmide hexagonal regular cuja aresta da base e altura medem a e o volume de uma pirâmide cuja base é um triângulo equilátero de lado e altura medindo a.

33. De uma pirâmide regular de base quadrada sabe-se que a área da base é 32dm² e que o apótema da pirâmide mede 6dm. Calcule:

a) a aresta da base (a);                         b) o apótema da base (m);                     c) a altura da pirâmide;

d) a aresta lateral (L);                          e) a área lateral (A​L);                              f) A área total (At).

34. Calcule a área lateral e a área total de uma pirâmide triangular regular cuja aresta lateral mede 82cm e cuja aresta da base mede 36cm. 

35. Calcule a medida da área lateral de uma pirâmide quadrangular regular, sabendo que a área da base mede 64m² e a altura da pirâmide é igual a uma das diagonais da base.

36. (UFMG) Em uma indústria de velas, a parafina é armazenada em caixas cúbicas, cujo lado mede a. Depois de derretida, a parafina é derramada em moldes em formato de pirâmides de base quadrada, cuja altura e cuja aresta da base medem, cada uma, 
[image: image34.wmf]2
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. Considerando-se essas informações, é CORRETO afirmar que, com a parafina armazenada em apenas uma dessas caixas, enche-se um total de:

a) 6 moldes                      b) 8 moldes                        c) 24 moldes                        d) 32 moldes

37. O volume de uma pirâmide triangular regular é 27m³. Calcule a aresta da base, sabendo que a altura é igual ao semiperímetro da base. 

38 . Uma pirâmide tem por base um retângulo cujas somas das dimensões vale 34cm sendo uma delas 
[image: image35.wmf]12
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da outra. Determine as dimensões da base e a área total da pirâmide, sabendo que a sua altura mede 5cm e que a sua projeção sobre a base é o ponto de intersecção das diagonais da base.
39.  (UEMG) O diâmetro da base de um cilindro reto tem 10cm. Sabendo que a altura do cilindro é 12cm, o seu volume é:
a) 120 πcm³                                                        b) 1440πcm³                                     c)  300πcm³                                                d) 1200πcm³

40. Qual é a altura de um cilindro reto de 12,56cm² de área da base sendo a área lateral o dobro da área da base? 

Use π = 3,14. 

41. Determine a razão entre a área lateral e a área da secção meridiana de um cilindro.

42. Quantos metros cúbicos de terra foram escavados para a construção de um poço que tem 10m de diâmetro e 15m de profundidade?
43. Calcular a área lateral de um cilindro equilátero sendo 289cm² a área de sua secção meridiana.

44. Determinar o raio da base de um cilindro equilátero sabendo-se que a área lateral excede de 4πcm² a área da secção meridiana.

45. Um pluviômetro cilíndrico tem um diâmetro de 30 cm. A água colhida pelo pluviômetro depois de um temporal é colocada em um recipiente também cilíndrico, cuja circunferência da base mede 20πcm. Que altura havia alcançado a água no pluviômetro sabendo que no recipiente alcançou 180 mm?
46. (UNIFOR) Um combustível líquido ocupa uma altura de 8 m em um reservatório cilíndrico. Por motivos técnicos, deseja-se transferir o combustível para outro reservatório, também cilíndrico, com raio igual a 2,5 vezes o do primeiro. A altura ocupada pelo combustível nesse segundo reservatório, em metros é:

a) 1,08                             b) 1,28                          c) 1,75                             d) 2,18                           e) 2,66

47. (UFRN) Um depósito cheio de combustível tem a forma de um cilindro circular reto. O combustível deve ser transportado por um único caminhão distribuidor. O tanque transportador tem igualmente a forma de um cilindro circular reto, cujo diâmetro da base mede 1/5 do diâmetro da base do depósito e cuja altura mede 3/5 da altura do depósito.

O número mínimo de viagens do caminhão para o esvaziamento completo do depósito é:

a) 41                                                b) 42                                 c) 40                                         d) 43
48. Um rótulo retangular, contendo a prescrição médica, foi colado em toda a superfície lateral de um recipiente de forma cilíndrica de um certo remédio, contornando-o até as extremidades se encontrarem, sem haver superposição. Sabendo-se que o volume do recipiente (desprezando-se a sua espessura) é 192 cm³, pode-se afirmar que a área do rótulo, em cm², é igual a

a) 96        b) 80     c) 76     d) 72       e) 70

49.  Nove cubos de gelo, cada um com aresta igual a 3 cm, derretem dentro de um copo cilíndrico, inicialmente vazio, com raio da base também igual a 3 cm. 

Após o gelo derreter completamente, determine a altura do nível da água no copo. Considere  = 3.


50. (UFJF) Aumentando-se o raio de um cilindro em 4 cm e mantendo-se sua altura, a área lateral do novo cilindro é igual à área total do cilindro original. Sabendo-se que a altura do cilindro original mede 1 cm, então o seu raio mede, em cm:

a) 1                                            b) 2                                          c) 4                               d) 6
“Sem limite para crescer”














_2147483646.unknown

_2147483647.unknown

_2147483645.unknown

_2147483644.unknown

